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Retour vers le futur - Calcul littéral

EXERCICE 1-

Résoudre les équations suivantes dans R :

1) 2(4x-3)+4(1 -2x) =2(3x+7)—-4(2x +5)
2) 6B3x—-1)-5@4-x)=35x+6)+8(x—-1)

2x+1 1_2—3x
3 T2

EXERCICE 3

3)

Onpose: D= (12x+3)(2x—7) — (2x—7)2.

1) Développer et réduire D

2) Factoriser D

3) RésoudreD =0

4) RésoudreD =-70

5) Dresser le tableau de signes de D.

EXERCICE 4 - Résoudre les équations
A (x—-3)2x+5)—(x—3)(-5x+2)=0
B) (x —3)2 = 25
C) x2=5

EXERCICE 5
Résoudre les inéquations suivantes dans R

1) 3x+5<4x-3
2) 3x+1<-2x+3
-x+3 3x-1
2>
2 4
4) 3x+1D)+2(x-1)<4-x

3)

EXERCICE 6 - résoudre les inéquations :
0) (—2x+6)(B3x+5)<0

1) (x+1DBx—-2) > (@dx +4)(2 - x)
2) 1-4x2320
3) (1-2x)%=(2-x23>0

EXERCICE 2

Déterminer ’ensemble de définition,

puis résoudre les équations suivantes :

5x-3
1 =2
) x+1
x—-2 1
D+l 2
3) x—-3 B x—2
2x—-4 2x-5

1) Qx—4)(x+1)—(4x-8)2x+3)=0
2) (Tx-4)>-2(4-70)3Bx+2)=0

3) 4(x+3)*-9(x-1)*=0

4) 4x> =3

EXERCICE 7

4) 2x—-3)*>9(x+ 1)?
5) Bx—12>24-4x+x*
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Chap 1 - Les suites - Généralités - exos

Activité 1 - L'arbre qui cache la forét

Une forét compte 50 000 arbres en 2021. Afin d’entretenir cette forét vieillissante, un organisme
régional décide d’abattre chaque année 5% des arbres existants et de replanter 3000 arbres. Pour des
raisons de densité, la forét ne doit pas excéder 60 000 arbres.

Etudier la situation.

Activité 2- C'est d'la balle !

Une balle tombe d’'une hauteur de 20 m. Elle rebondit a chaque fois aux trois quarts de la hauteur
précédente. On considére que la balle est immobile dés que la hauteur du rebond est inférieure a 1 mm.
Au bout de combien de rebonds la balle peut étre considérée comme immobile et la distance totale
qu’elle a alors parcourue.

EXERCICE 1-

Pour les suites suivantes, trouver la fonction f associée a la suite définie par la relation de
récurrence u,., = f(u,) et calculer les termes de u; a u,

u0=5 2) u0=—1 u0=2 4) u0=1
b Uyl = 2t Unst = (U + 1)2 3 Ups1 = Un — 1 Upel = VU, +1
u, +1 n u,
EXERCICE 2-

Pour les suites suivantes, calculer les termes de u; a us puis conjecturer une formule
explicite du terme général. Retrouver alors u, a partir de la formule conjecturée puis
démontrer la relation donnée entre u,..; et u,.

up =1 2) uy =1 uy =1
1) u _lu u,,+1=u,,+5 3) u -1- 1
n+1 2 n n+1 1+ u,
Exercice 3 - Tableur et Algorithme de Seuil A B C
— 1 \'
. PP v =4 - .
Soit (v, )la suite définie par : : 2 0 4
Vo= 2\/" +6 3 1
1) Calcul : 2
) Calculer v, v,,V,. 5 3
2) Quelle formule doit-on entrer dans la cellule B3 pour 6 a
obtenir apres tirage de cellules les premieres valeurs de 7 5
la suite (v )? = 6
( ") 9 7
3) Compléter l'algorithme suivant pour déterminer le plus 4, 3
petit entier n pour lequel v > 10°: traduire cet 11 E

algorithme en Python. Donner la valeur de n.

V...
Tant que ....
V...
Fin tant que
Afficher ...
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EXERCICE 4 - variations d'une suite
Pour les exercices suivants, étudier le sens de variation de la suite (u,,).

2) u = "2 ¢) uy=(mn-52 nzS5
" on+1
o d) up=2et V/neN, u,,, =u,—n
b) un:ﬁ i
e) VneN*,u,,=;

EXERCICE 5 - variations d'une suite

Etudier le sens de variation des suites (u,) définies ci-dessous :

n

1 n — -
Un="75

3 u,=vn%2+3
2 urz:_n2+5n_2 4 up=3et up1=u,—5

EXERCICE 6 - Suite croissante bornée et Algorithme de Seuil 2

On définit la suite (u,) par la relation :

_2n+1

Vn € N, U,
n-+2

1 Montrer que (u,) est croissante.
2 Montrer que (u,,) est majorée par 2.

3 Montrer que (u,) est minorée.

4. Ecrire un programme en Python permettant de calculer le rang a partir duquel
u, > 2 —107P avec p donné. Application : trouver ainsi le rang a partir duquel : u,, > 1,999

EXERCICE 7

La Pyrale du buis est une espéce de lépidopteéres de la famille des Crambide, originaire d’Extréme-
Orient. Introduite accidentellement en Europe dans les années 2000, elle y est devenue invasive. Une
étude décomptant le nombre de chenilles de Pyrale dans un camping d’Ardéche donne les estima-
tions suivantes :

Date 01/06/18 | 02/06/18 | 03/06/18
n 0 1 2
Nombre de chenilles en centaines 97 181 258

Dans cette partie, on modélise le nombre de chenilles le n-iéme jour apres le 1" juin 2018 (nombr
exprimé en centaines) par une suite (v;) telle que :
vo = 97 et, pour tout entier naturel n, v,+; =0,91v, +93.

1. Montrer que pour tout entier naturel n,ona:

1
vn = 3 (~2809x 0,91" +3100).

Selon ce modele, quel sera le nombre de chenilles le 13 juin 20182 Arrondir a la centaine.

2. Etudier les variations de la suite (v,). Que peut-on en déduire ?
3. Conjecturer al’aide de la calculatrice la limite de la suite (v,,) ? Aurions-nous pu prévoir ce résultat ?
Interpréter cette limite
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Chap?2 - Le second degré - activités/exos

Activité 1. Résoudre une équation du second degré. De la seconde a Al-Kwarizmi
Un exemple historique : le mathématicien arabe du IXe siécle Al-
Kwarizmi a posé et résolu géométriquement le probleme suivant en
utilisant le carré ci-contre :« Trouver un nombre tel que le carré et dix
racines égalent 39 » . On peut traduire cet énoncé par I'équation :
x> +10x =39

1) Expliquer pourquoi cette équation est équivalente a

I'équation (x + 5)2 =64.

2) Résoudre le probleme.

3) On dit que (x+5)? —64 est la forme canonique de
I'expression x? + 10x — 39.
a) Trouver la forme canonique des trindmes définis par :

F(x)=x"+12x—-85; g(x)=2x" —12x+2et h(x)=x"+4x+5.

b) Résoudre alors les équations: X~ +12x=85; 2x* —12x+2=0; x*+4x+5=0

figl.

Exercice 1. Forme canonique

Dans chaque cas, écrire le trindme sous sa forme canonique.
Puis factoriser si possible I'expression

1) > +6x-8 3) 22 +6x+4 5) 3x2 + 12x+ 12
2) x2-5x+3 4) —-x>+x+3 6) —x2+7x-10

Exercice 2. Résoudre une équation a I'aide du discriminant
Résoudre dans R les équations suivantes a I’aide du discriminant A :

1) 2-x-6=0 6) 1-t-22=0

2) X*+2x-3=0 7 *+x-1=0

3) xX-x+2=0 8) 2x2 +12x+18=0
4) —x*+2x-1=0 9) 3x2+7x+1=0
5) y*+5y-6=0 10) 2 +3V2x+4=0
Résoudre dans R les équations suivantes a 1’aide du discriminant A :

1) 32 -4VIx-12=0 4) 2x-x*-2=0

2) V22 -3t+V2=0 5) ¥ -8x2+12x=0

3) 2-2+ V3)x+1+vY3=0 6) 2x—12+3=0

Exercice 3. Equation 3 paramétre

Pour quelle valeur de m I’équation : x> —4x +m — 1 =0 admet-elle une racine double ?
Calculer cette racine ? Est-ce surprenant !
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Exercice 4. Point d’intersection

Tracer I’allure de la courbe y = x* et de la droite y = x + 2.

En déduire le nombre de solutions de I’équation x*—x—2 = 0. En donner une évaluation.

Résoudre algébriquement x> —x—2 = 0.

Exercice 5. Racines évidentes
Trouver une racine évidente dans les équations suivantes et en déduire I’autre solution
sans calculer le discriminant.

) X*>-7x+6=0 5 ¥*+x-6=0

2) 32 +2x+5=0 6) X>*+5x+4=0

3) 243x-10=0 7 232 +xV5-15=0
4) 2-xVY2-4=0 8) x2-8x+15=0

Probléme 1 - Electricité

On dispose de deux conducteurs de résistances R; et R,.
Si on les monte en série (figure 1.1), on obtient un dipole ohmique de résistance r = Ry + R,.

Si on les monte en paralléle (figure 1.2), on obtient un dipole ohmique de résistance R telle que
1

! + % (on dit que R cst la moyenne harmonique de R, et R»).
2

R R
[R
L g
e ——
FIGURE 1.1 — En série ﬁ
W Onsaitquer=10Qct R=2Q. FIGURE 12 - En parallZle
Trouvez R; et R,.

. Reprenez la question précédente avecr =4 Q et R=1 (.

B On connait 7 et R.
Montrez que I'on peut alors calculer R; et R, a la seule condition que r > 4R.

Exercice 6. Parameétre

m est un réel donné, m # 1. On considére I’équation E,,: (m—1)x* =2x+1-m=0

Démontrer que pour tout m # 1,1’équation E,, posséde deux solutions distinctes x; et x,
de signes contraires.




2023-24 Mathématiques 1ére SPE

Exercice 7. Etude de signe et résolution d’inéquation

Résoudre les inéquations suivantes :

1) x2-3x+2>0 7 x(x-=2)<0

2) *+4>0 8) ¥*+7x+12>0

3) m*+m-20<0 9) 2x>-x+4>0

4) *-x+1<0 10) 2x*> —24x+72<0

5) 3x> +18x+27 >0 11) ¥*+4x-12<0

6) —x*-9>0 12) X -5x+7>0
Exercice 8.

Soit m € R et f la fonction trindme définie par : f(x) = x> — (m + 1)x + 4.

1) Pour quelle(s) valeur(s) de m 1’équation f(x) = 0 a-t-elle une seule solution?
Calculer alors cette racine.

2) Pour quelle(s) valeur(s) de m, I’équation f(x) = 0 n’a-t-elle aucune solution ?

Exercice 9.
Soit m € R et f la fonction trindme définie par : f(x) = mx* + 4x + 2(m — 1).
1) Pour quelle(s) valeur(s) de m 1’équation f(x) = 0 a-t-elle une seule solution ?
Calculer alors cette racine.

2) Quel est ’ensemble de réels m pour lesquels I’équation f(x) = 0 a deux racines
distinctes ?

3) Quel est ’ensemble des réels m pour lesquels f(x) <0 pour tout réel x?

Exercice 10.

Résoudre les équations suivantes :

X +2x+1 1 2 9
—— - 3 - - -
D —7q =1 ) x+2 2x-5 4
3x  x+1 11 3x* + 10x + 8
D2 275 DT TE
Exercice 11.
Résoudre les inéquations suivantes
D 2x2+5x+3>0 3) (x+3)(x-1)<2x+6
xX2+x-2
x+3
2) 2x—=1)*> (x+1)? 4) 1_x>—5x+3
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Exercice 12.

Soit C; la parabole d'équation y = 2x% + 4x + 4 et C, la parabole d'équation
y= x?2—-3x—6.
On note f la fonction représentée par la courbe C, et g la fonction représentée par la courbe C,.

Etudier la position relative des courbes Cr et Cy.

Exercice 13
Résoudre les équations bicarrées suivantes :

1) 4x*-5x2+1=0 3) ¥*-8x2-9=0 5) 2x*+12x2-16=0
9
2) 2x' -2 +1=0 4) 4x*=35-5=0 6) ¥ +5x2+4=0

Exercice 14
Résoudre les systémes suivants :

) {iy+=y;18 2) {iy+=y_:4;l 3 {iy+=ysz4
Probléme 2
Trouver deux entiers consécutifs dont le produit est égal a 4 970.
Probléme 3

n joueurs participent a un jeu. La régle prévoit que le joueur gagnant recoit n € de la part
de chacun des autres joueurs. Au cours d’une partie, le gagnant a recu 20 €. Combien y
a-t-il de joueurs ?

Probléme 4

L’aire d’un triangle rectangle est de 429 m?, et I’hypoténuse a pour longueur 2 = 72,5 m.
Trouver le périmetre puis les dimensions du triangle.

Probléme 5
Peut-on trouver trois carrés ayant pour cOtés des entiers consécutifs et dont la somme des
aires est 15 125 ? Si oui préciser quelles sont les valeurs que doivent avoir les c6tés. Méme
question avec 15 127.
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Probléme 6

Quelle largeur doit-on donner a la croix
pour que son aire soit égale a I’aire restante
du drapeau?

xt 3m

4m

Probléme 7

1) On dispose d’une baguette de bois de 10 cm de long. Ou briser la baguette pour que les
morceaux obtenus soient les deux cdté consécutifs d’un rectangle de surface 20 cm? ?

A

Y

10 cm 20 em?

2) Méme question : ol briser la baguette pour avoir un rectangle de 40 cm??

Probléme 8

Pour se rendre d’une ville A a une ville B distante de 195 km, deux cyclistes partent
en méme temps. L'un d’eux, dont la vitesse moyenne sur le parcours est supérieure de

4 km/h a celle de I’autre arrive 1 heure plus t6t. Quelles sont les vitesses moyennes des
deux cyclistes ?

Probléme 9

On achete pour 80 € d’essence a une station servive. On s’apercoit qu’a une autre station
le prix du litre est inférieur de 0,10 €. On aurait pu ainsi obtenir 5 litres de plus pour
le méme prix. Quel est le prix de I’essence a la premiére station et combien de litres en
avait-on pris ?

On donnera les valeurs a 107 preés.

10
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Retour vers le futur - Probabilités (rappel de 2nde)

Probléme 1 - Défauts

Une campagne de prévention routiére s’intéresse aux défauts constatés sur le freinage et sur 1’éclairage de 400

véhicules :
e 60 des 400 véhicules présentent un défaut de freinage.
e 140 des 400 véhicules présentent un défaut d’éclairage.

e 45 véhicules présentent a la fois un défaut de freinage et un défaut d’éclairage.

Probléme 2 - Défauts

Voici les résultats d’un sondage effectué en 1999 auprés de 2000 personnes, & propos d’Internet :
e 40% des personnes interrogées déclarent étre intéressées par Internet,
e 35% des personnes interrogées ont moins de 30 ans et, parmi celles-ci, quatre cinquiémes déclarent |
intéressées par Internet,
e 30% des personnes interrogées ont plus de 60 ans et, parmi celles-ci, 85% ne sont pas intéressées
Internet.

1. Reproduire et compléter le tableau suivant :

(d) le véhicule présente au moins un des deux défauts?

On choisit un véhicule au hasard parmi ceux qui ont été examinés. Quelle est la probabilité que
(a) le véhicule présente un défaut de freinage mais pas de défaut d’éclairage ?
(b) le véhicule présente un défaut d’éclairage mais pas de défaut de freinage ?
(¢) le véhicule ne présente aucun des deux défauts?

intéressées par Internet

non intéressées par internet

total

moins de 30 ans

de 30 & 60 ans

plus de 60 ans

2000

2. On choisit au hasard une personne parmi les 2000 interrogées. On suppose que toutes les personnes on
méme probabilité d’étre choisies. On considére les événements :

A : « la personne interrogée a moins de 30 ans »,

B : « la personne interrogée est intéressée par Internet ».

(a) Calculer les probabilités P(A) et P(B).

(b) Définir par une phrase ’événement A puis calculer P(A).
(¢) Définir par une phrase 1’événement A N B puis calculer P(A N B). En déduire P(AU B).

3. On sait maintenant que la personne interrogée est intéressée par Internet. Quelle est la
probabilité qu’elle ait plus de 30 ans ?

Probléme 3

Une entreprise fabrique un produit destiné a I’exportation.

Sur le marché extérieur la demande (en milliers d’unités) est régie par la loi de probabilité suivante :

1. Calculer a.

2. Si I’entreprise dispose d’un stock de 3 000 unités du produit, quelle est la probabilité qu’il y ait rupture de
stock ?

Xi

2

3

5

p(xi)

6a

4a

2a

2
2a

a

11
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Probléme 4

Le jour de I’ouverture d’un centre commercial, on distribue 1000 billets de loterie. Parmi les 1000 billets
distribués, 2 donnent droit a un bon d’achat de 50 €, 10 donnent droit a un bon d’achat de 30 €, 20 donnent
droit a un bon d’achat de 15 €, 50 donnent droit 2 un bon d’achat de 10 € et les autres billets ne gagnent rien.

1. Quelle est la probabilité pour une personne qui a regu un billet de gagner un bon d’achat de 15 €?
2. Quelle est la probabilité pour une personne qui a re¢u un billet de ne rien gagner ?
3. On s’intéresse aux montants en euros des gains.

a) Quels sont les différents gains possibles ?

b) Déterminer la loi de probabilité de ces gains.

¢) Quelle est la probabilité pour une personne qui a regu un billet de gagner au moins 30 €?

d) Quelle est la probabilité pour une personne qui a re¢u un billet de gagner au plus 15 €?

Probléme 5

Dans une entreprise, on a relevé qu’au cours d’une année : 40% des salariés ont été absents au moins 1 jour;
30% des salariés ont été absents au moins 2 jours; 15% des salariés ont été absents au moins 3 jours; 10% des
salariés ont été absents au moins 4 jours; 5% des salariés ont été absents au moins 5 jours.

On choisit au hasard un salarié de cette entreprise. Quelle est la probabilité pour que ce salarié :

1. n’ait jamais été absent au cours de cette année ?
2. ait été absent une seule journée au cours de cette année ?
3. ait été absent au plus 3 jours?

Probléme 6

On tire, au hasard, une carte d’un jeu de 32 cartes.

1. Calculer les probabilités des événements suivants :
a) R : «lacarte est un roi »;
b) F : «la carte est une figure »;
c) C: «la carte est un ceeur ».

2. Décrire I’événement F NC puis calculer sa probabilité p(F NC).
En déduire la probabilité p(F UC) d’obtenir une figure ou un cceur.

Probléme 7

Deux maladies A et B affectent les animaux d’un pays.

On estime que 12% des animaux sont atteints de la maladie A, 8% des animaux sont atteints de la maladie B et
3% des animaux sont atteints des deux maladies.

On prend un animal de ce pays au hasard.

1. Calculer la probabilité que cet animal soit atteint seulement de la maladie A.
2. Calculer la probabilité que cet animal ne soit pas malade.

12
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CHAP3 - Probabilités (1) Exos

Exercice 1

A et B sont deux événements d’une méme expérience aléatoire tels que :
1) p(A)=0,3, p(AUB)=0,7 et p(ANB)=0,2. Calculer p(§).

2) p(A)=0,44, p(B)=0,63 et p(AUB)=0,32. Calculer p(A N B).

Activité 1 Dans les classes de premieres d'un lycée la répartition des 2 langues se fait de la
facon suivante :

Esp:E All: A Ital : | Total
Filles : F 17 6 7
Gargons : G 22 12 5
Total

1) Compléter le tableau ci-dessus.

2) Sion choisitau hasard un des éléves de premieéres, quelles sont les probabilités suivantes.
P(F)=...... P(G)=...... P(E)=...... P(A)=......
P()=..... P(FNE)=.... P(FNA)=... P(FAI)=....
P(FUA)=..... P(FUI)

3) Déterminer la probabilité que I’éléve fasse espagnol sachant que c’est une fille que I’'on notera
By (E)

4) Calculer P, ( A). Interpréter.

5) On sait que I’éléve est fille. Calculer la probabilité qu’elle fasse Italien.

6) Calculer les quotients suivants. Que remarquez-vous ?

P(FNE) _ P(FnA) _ P(FnI) _
P(F) P(F) P(F)
Exercice 2

Un relevé de caisse de magasin a fourni les renseignements suivants concernant les modes
de paiement et les montants M des achats :

e 80 % des achats sont payés par chéque ;

e 70 % des achats sont d’un montant inférieur a 200 euros, dont 20 % sont réglés en
espeéces ;

e 2 % des clients utilisent une carte de paiement qui ne permet pas de régler des
achats inférieurs a 200 euros.

1) Recopier puis complétez le tableau ci-dessous.

M <200 M > 200 Total

Espéces
Cheques
Carte
Total

13
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2) Calculer la probabilité des événements suivants :
e A : «I’achat dépasse 200 euros »;
e B : «I’achat dépasse 200 euros, payé en especes »;
e C: «I’achat dépasse 200 euros ou I’achat est réglé en especes ».

3) Un achat est payé en especes.
Quelle est la probabilité qu’il dépasse 200 €?
4) Un achat est inférieur ou égal 200 €.
Quelle est la probabilité qu’il soit payé en espéces ?
Exercice 3
Tableau double entrées

Sur les 485 candidats au baccalauréat général d’un lycée, on sait que :

e 370 ont été regus dont 212 filles. e 40 garcons n’ont pas été regus
On appelle E G Total
F : « le candidat est une fille » ; R

G : «le candidat est un gargon »; =
R : « le candidat est recu ». R
Total 485

1) Compléter le tableau suivant :

2) On rencontre par hasard un candidat, quelle est la probabilité que ce candidat soit :
a) un gargon regu ? b) une fille non regue ? ¢) nonregu?

3) On rencontre par hasard un gar¢on candidat. Quelle est la probabilité qu’il soit regu ?

4) On rencontre au hasard un éléve non regu. Quelle est la probabilité que ce soit une
fille?

Activité 2 Olivier a des pommiers dans son verger. Il décide de faire du jus de pomme avec
ses fruits. Dans sarécolte :
- [l dispose de 80% de pommes de variété A
- 15% des pommes de variété A et 8% des pommes de variété B sont avariées et
devront étre jetées On prend une pomme au hasard dans la récolte et on note :
- Al'évenement « la pomme est de variété A »
- B 'évenement « la pomme est de variété B »
- ] I'évenement « la pomme est jetée »
Calculer la probabilité que la pomme soit jetée.

Exercice 4
A la suite d’un sondage effectué a propos de la construction d’un barrage, on estime que :
e 65% de la population concernée est contre la construction de ce barrage et parmi

ces opposants, 70% sont des écologistes;
e parmi les personnes non opposées a la construction, 20% sont des écologistes.

On interroge une personne au hasard.
1) Ecrire les probabilités correspondantes aux données puis construire un arbre pondéré.

2) Calculer la probabilité qu’une personne interrogée soit opposée au barrage et soit éco-
logiste.

3) Calculer la probabilité qu’une personne interrogée ne soit pas opposée et soit écolo-
giste.

4) En déduire la probabilité qu’une personne interrogée soit écologiste.
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Exercice 5

On étudie un test de dépistage pour une certaine maladie dans une population donnée. On sait
que 1 % de la population est atteint de la maladie. Des études ont montré que si une personne est
malade, alors le test se révele positif dans 97 % des cas et si une personne n’est pas malade, le test
est négatif dans 98 % des cas.

Pour une personne a qui on fait passer le test de dépistage on associe les événements :

¢ M :lapersonne est malade,

e T:le test est positif.

1. Recopier et compléter sur la copie I'arbre de probabilité suivant en utilisant les données de
I'exercice.

A

|

2. Justifier que P (ﬁ N T) =0,0198.
3. Montrer que P(T) =0,0295.
4. Calculer Pr(M).

5. Une personne dont le test se révele positif est-elle nécessairement atteinte par cette mala-
die?

Exercice 6

Une agence de voyage propose deux formules week-end pour se rendre a Londres au départ de
Nantes. Les clients choisissent leur moyen de transport : train ou avion.

De plus, s’ils le souhaitent, ils peuvent compléter leur formule par I'option « visites guidées ».
Une étude a produit les données suivantes :

¢ 40 % des clients optent pour 'avion;

« parmiles clients ayant choisi le train, 50 % choisissent aussi I'option « visites guidées »;

¢ 12 % des clients ont choisi a la fois I'avion et 'option « visites guidées ».

On interroge au hasard un client de I'’agence ayant souscrit a une formule week-end a Londres.
On considere les événements suivants :

— A: «leclient a choisi 'avion »;

— V :«leclient a choisi I'option « visites guidées » ».

1. Déterminer P4(V).

2. Démontrer que la probabilité pour que le client interrogé ait choisi I'option « visites gui-
dées » est égale a 0,42.

3. Calculer la probabilité pour que le client interrogé ait pris I'avion sachant qu’il n’a pas
choisi I'option « visites guidées ». Arrondir le résultat au centiéme.

4. On interroge au hasard deux clients de maniére aléatoire et indépendante.
Quelle est la probabilité qu’aucun des deux ne prennent I’option « visites guidées »?

15
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Exercice 7

» 40% des acheteurs ont souscrit & I’assurance complémentaire.
¢ Parmi les acheteurs qui ont souscrit a I’'assurance complémentaire, 20% ont acheté en plus la coque.
¢ Parmi les acheteurs qui n’ont pas souscrit a I’'assurance

complémentaire, deux sur trois n’ont pas acheté la coque.

Oninterroge au hasard un client de ce magasin ayant acheté un smartphone de la marque Pomme.
On considere les évéenements suivants :

¢ A:«leclient a souscrit a 'assurance complémentaire »;

e (C:«leclient a acheté la coque ».

1. Calculer la probabilité que le client ait souscrit a I'assurance complémentaire et ait acheté
la coque.

2. Montrer que P(C) =0, 28.

3. Leclient interrogé a acheté la coque.
Quelle est la probabilité qu’il n’ait pas souscrit a ’assurance complémentaire ?

4. Déterminer la dépense moyenne d’un client de ce magasin ayant acheté un smartphone
de la marque Pomme.

On pourra noter X la variable aléatoire qui représente la dépense en euros d’un client de
ce magasin ayant acheté un smartphone de la marque Pomme.

Exercice 8

L’étude réalisée pour une entreprise de matériel informatique sur l'utilisation d’'un modele A de disque
dur externe de son catalogue a permis d’établir que :

— 65% des acquéreurs utilisent le disque dur avec un ordinateur portable.

— 40% des acquéreurs qui utilisent le disque dur avec un ordinateur portable le font pour un usage
professionnel.

— 28% des acquéreurs utilisent le disque dur avec un ordinateur fixe et pour un usage professionnel.
On choisit au hasard la fiche d’un client ayant acheté ce modéle de disque dur et on note :

— MI’évenement : «le client utilise le disque dur avec un ordinateur portable »;

— T I’événement : «le client utilise le disque dur pour un usage professionnel ».

1. Calculer la probabilité que la fiche soit celle d’'un client qui fait un usage professionnel du
disque dur externe sachant qu’il 'utilise avec un ordinateur fixe.

2. Représenter la situation a 'aide d’un arbre pondéré.

3. Quelle est la probabilité que la fiche soit celle d’un client qui utilise le disque dur avec un
ordinateur portable et pour un usage professionnel?

4. Quelle est la probabilité que la fiche soit celle d'un client qui utilise le disque dur pour un
usage professionnel?

5.La fiche est celle d’un client qui utilise le disque dur pour un usage professionnel. Quelle est la
probabilité que la fiche soit celle d'un client qui utilise le disque dur avec un ordinateur fixe?
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Exercice 9 Avant la réforme du bac on avait les chiffres suivants :

e la filicre scientifique (S) accueille 61,5 % des étudiants;
e la série économique et commerciale (C) accueille 24 % des étudiants ;

e lcs autres étudiants suivent une filicre littéraire (L).

Document 2 : « En classes littéraires, la prépondérance des femmes semble bien implantée : avec trois
inscrites sur qualtre, elles y sont largement majoritaires. Inversement, dans les préparations scientifiques,
les filles sont présentes en faible proportion (30%) alors qu’on est proche de la parité dans les classes
économiques el commerciales. »

(méme source)

On considére que parmi tous les inscrits en CPGE en 2009-2010, la proportion de fille est 42,7 %. On interroge
au hasard un étudiant en CPGE. On considere les événements suivants :
F : I'étudiant interrogé est une fille;
S : I'étudiant interrogé est inscrit dans la filicre scientifique;
C' : I’étudiant interrogé est inscrit dans la filiere économique et commerciale ;
L V’étudiant interrogé est inscrit dans la filiere littéraire.
1. Donner les probabilités P(S), P(C), PL(F), Ps(F) et P(F).

Construire un arbre pondéré traduisant cette situation. Cet arbre sera complété au fur et a mesure
de I'exercice.

2. (a) Calculer la probabilité que I’étudiant interrogé au hasard soit une fille inscrite en L.
») Calculer la probabilité de I’événemer . En déduire que la probabilité de I'événement b
b) Calculer la probabilité de ’événement F'N S. En déduire que la probabilité de ’événement F'NC
est 0,133 75.
3. Sachant que I'étudiant interrogé suit la filicre économique et commerciale, quelle est la probabilité
qu’il soit une fille ? On arrondira le résultat au millieme.
Confronter ce résultat avec les informations du document 2.

Exercice 10
Un site internet propose des jeux en ligne.

Pour un premier jeu :

[\

» silinternaute gagne une partie, la probabilité qu'’il gagne la partie suivante est égale a 5
4

« silinternaute perd une partie, la probabilité qu'il perde la partie suivante est égale a 5
Pour tout entier naturel non nul n, on désigne par G, I'événement «l'internaute gagne la n-iéme partie»

et on note p, la probabilité de 'évenement G,,.
Linternaute gagne toujours la premiére partie et donc p; = 1.

1. Recopier et compléter I'arbre pondéré suivant :

— /Gnﬂ
1-pn n\

Gt

. 1 1
2. Montrer que, pour tout 7 entier naturel non nul, p,; = sPntc

5
1\t 1
Montrer que, pour tout n entier naturel non nul, p,, = 1 X (g] + rk

3. Etudier les variations de la suite (p,).
4. En utilisant la calculatrice, déterminer la limite de la suite et en donner un interprétation.
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Exercice 11

Un joueur débute un jeu vidéo et effectue plusieurs parties successives.
On admet que :
« laprobabilité qu’il gagne la premiére partie est de 0,1;
« ¢'il gagne une partie, la probabilité de gagner la suivante est égale a 0,8;
» ¢'il perd une partie, la probabilité de gagner la suivante est égale a 0, 6.
On note, pour tout entier naturel » nonnul :
¢ Gy l'événement «le joueur gagne la n-iéme partie »;
e pplaprobabilité de I'événement G,,-
Onadonc p; =0,1.

Montrer que p, = 0,62. On pourra s’aider d’'un arbre pondéré.
Le joueur a gagné la deuxiéme partie. Calculer la probabilité qu’il ait perdu la premiére.

Calculer la probabilité que le joueur gagne au moins une partie sur les trois premiéres parties.

L

1
Montrer que pour tout entier naturel #» non nul, p,4; = z Pnt-—.

5
2 my
5. Montrer Pn=4"%\5)"

6. Etudier les variations de la suite (p,).
7. En utilisant la calculatrice, déterminer la limite de la suite et en donner un
interprétation.

Exercice 12

Un club de football est composé d’équipes adultes masculines, adultes féminines et d’équipes d’en-
fants. Chaque week-end, la présidente Claire assiste au match d'une seule des équipes du club et elle
suit:

¢ dans 10 % des cas, le match d’'une équipe adulte féminine;

¢ dans 40 % des cas, le match d'une équipe adulte masculine;

¢ dans les autres cas, le match d'une équipe d’enfants.
Lorsqu’elle assiste au match d'une équipe masculine, la probabilité que celle-ci gagne est 0,6. Lors-
qu’elle assiste au match d’'une équipe d’enfants, la probabilité que celle-ci gagne est 0,54.

La probabilité que Claire voie I'équipe de son club gagner est 0,58.
On choisit un week-end au hasard. On note les événements suivants :

¢ F:«Claire assiste au match d'une équipe adulte féminine »;
* M : «Claire assiste au match d’'une équipe adulte masculine »;
¢ E:«Claire assiste au match d'une équipe d’enfants »;
¢ G:«l'équipe du club de Claire gagne le match ».
1. Batir un arbre de probabilités.
2. Déterminer la probabilité p(M n G).
3. a. Démontrer que p(FnG) =0,07.
b. En déduire pr(G).
c. Laprobabilité quel'équipe adulte féminine gagne un match est 0,47. La présence de Claire
semble-t-elle favoriser la victoire de I'équipe adulte féminine?

4. Claire annonce avoir assisté a la victoire d'une équipe du club. Quelle est la probabilité qu’elle
ait suivi le match d'une équipe adulte féminine?
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Exercice 13

Une urne contient trois dés équilibrés. Deux d’entre eux sont verts et possédent six faces numérotées de
1 a6. Le troisiéme est rouge et posséde deux faces numérotées 1 et quatre faces numérotées 6.
On prend un dé au hasard dans I'urne et on le lance. On note :

— VI'événement : «le dé tiré est vert»

— Rl’événement : «le dé tiré est rouge »

— S; I'éveénement : « on obtient 6 au lancer du dé ».

1. On tire au hasard un dé et on effectue un lancer de celui-ci.

a. Recopier et compléter 'arbre de probabilités ci-dessous.

b. Calculer la probabilité P (S;).

2. On tire au hasard un dé de I'urne. On lance ensuite ce dé n fois de suite. On note S, I'événement :
«on obtient 6 a chacun des n lancers ».

sx(e) +3+()
PSp))==—x|=-| +=-x|=]| .
3 \6 3 \3

b. Pour tout entier naturel » non nul, on note p,, la probabilité d’avoir tiré le dé rouge, sachant
qu’on a obtenu le numéro 6 a chacun des n lancers.

a. Démontrer que :

Démontrer que :

1

Tax (YT

Pn

c. Déterminer le plus petit entier ng tel que p, > 0,999 pour tout n > ny.
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CHAP4 - Fonctions affines et fonctions du second degré

Retour sur le second degré !

Exercice 1
1. La forme canonique de la fonction f définie sur R par f(z) = —2? + 8z — 7 est :
(a) —(z+4)*+9 (b) (x—4)2%+9 (c) —(z—4)*+9

2. D’apres la représentation graphique de la fonc-
tion g donnée ci contre,

(a) A=0
(b) A<O (gg
(c) A>0

A\

3. Soit % la représentation graphique d’un trinéme h et A le discriminant de h tel que A > 0. Alors :
(a) il y a deux points d’intersections entre %, et I’axe des abscisses.
(b) il y a deux points d’intersection entre %, et I’axe des ordonnées.
(c) il n’y a pas de point d’intersection entre %}, et I’axe des abscisses.

4. Le trindme 222 — 12z + 18 possede :

(a) une seule racine. (b) aucune racine. (c) deux racines distinctes.
Retour sur les fonctions affines
Exercice 4 Exercice 5
Dans le repére ci-dessous, sont données les droites €y, 6, Dans le repére ci»df&ssous, sont_données les trois .droites ©s.
€h, respectivement représentatives des fonctions f, g et h: ©g. €h représentatives respectivement des fonctions affines
f, g, h.
Yy
\ 9 Y
\>< L — % \ 7 2
73 \\ s \ 1 h/

NS I B R N -

NEAE LA

7

N

Déterminer les expressions algébriques de ces trois fonctions.

Exercice 6 Exercice 7

Soit f la fonction affine définie par Déterminer 1'expression de la fonction affine

f(-4)=-128 f telleque f(4)=2et f(10)=4.

fA1)=-8
Définir une fonction python permettant de
1) Trouver I'expression de la fonction f donner l'expression d’'une fonction affine
2) Endéduire f(=5); f(— %) lorsqu’on connait les images respectives de

. . (o 2 .
3) Déterminer les antécédents de —5, de ~et deux nombres

de /5
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Position relative
Exercice 2.

Soit C; la parabole d'équation y = 2x? + 4x + 4 et C, la parabole d'équation
y= x%?—-3x—6.
On note f la fonction représentée par la courbe C, et g la fonction représentée par la courbe C,.

Etudier la position relative des courbes Cr et Cy.

Exercice 3.
—223% + 322 4 162 — 26
z2 -9

On considere la fonction 9 définie sur R\ {—3; 3} par ¢(z) =

dans un repére orthogonal.

et & sa courbe représentative

—2x+1
(z—3)(z+3)
2. En déduire la position relative de % et de la droite (d) d'équation y = —2z + 3.

1. Prouver que ¥(z) = —2z + 3 + , pour tout réel z € R\ {-3; 3}.

Trouver un trinéme du second degré a partir de sa courbe

Exercice 8
3
\ 2
Soient P; et P, deux polynémes dont on \ / Py
peut observer les courbes représentatives ci- _ 1
contre. Pour P; et Py, déterminer :
1. aet 8; 4 N3 |2 [+ 1 |2
. -1
2. ses racines; N 7Y
3. son coefficient dominant. N 2
-3 Pl

Etudier la position relative entre les deux courbes.
Exercice 9

Nous avons tracé dans le repére sur la page suivante des paraboles.

—————————————————————————————————

Ao WL ol
[

Retrouver les trindmes (sous la forme développée) correspondant a chacune d’elles.
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Exercice 10

Sur un segment [AB] de longueur 10, on place un point M. F E
On construit deux carrés AMCD et MBEF.

1) Onpose x = AM . Exprimer en fonction de x la

somme des aires des deux o <
2) En déduire la position du point Mpour que la
somme des aires des deux carrés soit minimum.
A M B

Exercice 11

Mait dispose pour cela de 160 métres de corde, et il souhaiterait délimiter une surface de baignade
rectangulaire ayant la plus grande aire possible.

Plage

Zone de baignade

Soit x la longueur de la zone rectangulaire créée, et f(x) 'aire de cette zone.

i) A quel intervalle x appartient-il ?
ii) Démontrer que f(x) = _?lxz+80x.

i11) Déterminer alors la longueur de la zone de baignade d’aire maximale. Préciser sa largeur ainsi que

son aire.

Exercice 12

Deux joueurs A et B s'affrontent sur un cours de
tennis. Sur un coup de son adversaire, le joueur A
reprend la balle prés du sol et tente une « volée
amortie »,

La trajectoire de la balle peut &tre modélisée par la courbe représentative de la fonction h définie par
h(x) = —0,25x% + x + 0,44

x étant la distance en métres parcourues au
sol par la balle.

h(x) étant la hauteur, en métres, de la balle
par rapport au sol.

1) a quelle distance de I'’endroit ou elle est frappée, la balle va toucher le sol ?
2) Quelle est la hauteur maximale atteinte par la balle a quelle distance du filet 1a balle doit
se trouver au départ de 'action pour qu’elle passe au dessus de celui-ci ?
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Exercice 13

Lors d'un festival pyrotechnique, un artificier lance des fusées a partir d'une plateforme.
La hauteur, en métre, atteinte par les fusées en fonction de leur temps de vol ¢, en dixiéme

de seconde, est modélisée par la fonction f définie sur l'intervalle [0 ; 32] par
f(t)=-0,25t*+7,75t +8.

1) Quelle est la hauteur de la plateforme ?

2) Déterminer le tableau de variations de la fonction f.

3) En déduire la hauteur maximum atteinte par ces fusées.

4) L'artificier constate qu'une des fusées lancées n'explose pas.
Au bout de combien de temps va-t-elle atteindre le sol ?

Exercice 14
Une entreprise fabrique un produit « Béta ». La production mensuelle ne peut pas dépasser 15 000 articles.
Le cot total, exprimé en milliers d’euros, de fabrication de x milliers d’articles est modélisé par la fonction C définie sur
]10;15] par:
C(x) =0,5x*+0,6x+8,16
La représentation graphique I' de la fonction coft total est donnée dans I'annexe ci-dessous a rendre avec la copie.
On admet que chaque article fabriqué est vendu au prix unitaire de 8 €.

1. Qu’est ce qui est plus avantageux pour l'entreprise fabriquer et vendre 4 000 articles ou fabriquer et vendre 12 000
articles?

2. Ondésigne par R(x) le montant en milliers d’euros de la recette mensuelle obtenue pour la vente de x milliers d’articles
du produit « Béta». On a donc R(x) = 8x.
2.a. Tracer dans le repere donné en annexe la courbe 2 représentative de la fonction recette.
2.b. Parlecture graphique déterminer :
» l'intervalle dans lequel doit se situer la production x pour que I'entreprise réalise un bénéfice positif;
¢ la production xy pour laquelle le bénéfice est maximal.

3. On désigne par B(x) le bénéfice mensuel, en milliers d’euros, réalisé lorsque I'entreprise produit et vend x milliers
d’articles.

3.a. Montrer que le bénéfice exprimé en milliers d’euros, lorsque I'entreprise produit et vend x milliers d’articles, est
donné par B(x) = -0, 5x%+7,4x—8,16 avec x € ]0;15].

3.b. Etudier le signe de B(x). En déduire la plage de production qui permet de réaliser un bénéfice (positif).

4, Déterminer le nombre d’articles qu'il faut fabriquer et vendre chaque mois pour obtenir un bénéfice maximal.
Quel est alors le bénéfice maximal ?

Bot

P73 A S N
wr———————+t+"t+" T+t /
10 t——————+—T+T 1T+ T+ /
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CHAPS - Le Produit scalaire

RAPPEL DE SECONDE

Exercice 1
ABCD est un quadrilatére quelconque, I le D
milieu de [AD] et J celui de [BC]. I

, . —
1) Ecrire I comme la somme de AB etde A
deux autres vecteurs que 1’on précisera.

2) Décomposer le méme I? en utilisant
—>
DC .
- @ — —
3) En déduire que 21 = AB +DC . J
Exercice 2

ABCD est un parallélogramme de centre O, I est le milieu de [AB] et J le point tel que
DI =0C .
. - . s
1) Exprimer OI en fonction de BC .
—_— == = —
2) Justifier les égalité : BC =OD +0OC =0J .

3) Quel théoréme vous permet de conclure que O, I et J sont alignés ?

Exercice 3

. — 1= —_ 2—
ABC est un triangle, E est tel que AE = §BC ,Testtel que CI = gCB et F est tel que

— 11— .
AF = §AC . Démontrer que I, E et F sont alignés.

Exercice 4
ABCD est un parallélogramme, M, N, Q sont tels que :

— 44— — 3— —_— 22—
DM=§DA , AN=ZAB s CQ=§D

La parallele a (MQ) menée par N coupe (BC) en P. Il s’agit de trouver le coefficient k de
— — —_— —

colinéarité tel que BP = kAD . Considérons le repére (A, AB ,AD ).

1) Calculer les coordonnées des points M, N et Q.

2) Justifier que P a pour coordonnées (1 ; k).

, . —_— e o« p
3) En déduire que les vecteurs MQ et NP sont colinéaires et calculer k.

Exercice 5

Sur la figure ci-contre, I est le milieu de C
[BC], J et K sont les points tels que :
— 1—

1— —
Al = §AC et AK = ZBC

. R — —
On considere le repere (A, AB , AC ). Cal-
culer les coordonnées de I, J et K puis prou- A B
ver que I, J et K sont alignés.
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Exercice 6

Dans chacun des cas suivants, dire si les points A, B et C sont alignés.
1 3 7

a) A(_l ’ l)a B(i ’ 2)’ C(_Z’ 6)

b) A(-5; 2), B3;-1), C(8;-3)

Exercice 7

On donne les points A(-2; 3), B4 ; 5), C(27; 9) dans le repere d’origine O.
Démontrer que les droites (AB) et (OC) sont paralléles.

Exercice 8

On donne les points A(-3; 1), B(2; 6), C(2;-4) et D(7; 6). Les points I et J sont
les milieux respectifs des segments [AB] et [DC].
. . —_— — —_— -
Les points M et N sont définis par: SDM =DB et 5CN = CA
a) Calculer les coordonnées de I, J, M et N.

b) Le point K étant le milieu du segment [MN], démontrer que les point I, J et K sont
alignés.

PRODUIT SCALAIRE

Activité d’introduction :

Y-a-t-il un moyen algébrique de savoir si ces
deux vecteurs sont orthogonaux ?

Exercice 6
Soit ABCD un carré de coté 5. Calculer les produits scalaires suivants :

e e P S P T
AB - AC BA-BD BC-BD
Exercice 7
—_— —
Calculer AB - AC pour les 3 figures.
A
2
C D : C
3
. 120°
B B . C A t B
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Exercice 8

Soit ABCD un trapéze rectangle en A et D tel que AB=AD =5et DC =T.
Calculer les produits scalaires suivants :

D C
1) AB-AD 4) AB-BC
2) CD- AB 5) CA-CD
3) AC - AD 6) AC - BD
A B
Exercice 9
Calculer 1—\? . E pour les 2 figures :
A
3
C I D 21— 'A
|
S/ S
1 B : C‘
A 5 B -1 O 1 2 3

Exercice 10

Les écritures suivantes n’ont pas de signification mathématique. Pour quelle(s) raison(s) ?

1) (Z-7)- 7 2) T (T-7) 3) T+ (- 7) 4) T-uto

Exercice 11

Dans chacun des deux cas suivants, déterminer une valeur approchée au dixiéme de degré pres de
I’angle ACB.

1) CA=8,CB=4et CA-CB = 12. 2) CA=5CB=8et CA-CB = —6.

Exercice 12
On donne trois points A(4; 1), B(0; 5) et C(-2;-1).
—_— —
1) Calculer AB - AC .

— 1 —
2) En déduire que cos BAC= —5 et donner une mesure, a un degré pres, de BAC.

Exercice 13

On se place dans un repére orthonormé. Soient les points A(0;4), B(6;3) et C(—5;—2).
1) Calculer AB-AC puis les longueurs AB et AC.

2) En déduire une valeur en degrés de la mesure de I’angle BAC.
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Exercice 14

On donne les vecteurs U et U tels que ||Z|| =3; ||7]| =4 et @ - T = —6.
Calculer chacune des expressions suivantes.

1) ©-2u - 7) 5) (Z+27) (¥ —27)
2) (5% +37)- 7 6) T-(T-7)- (T+7)-7
3) 2% —37) - (T + D) 7) 2% - 7|
4) (37 —27)? 8) |7+ 37| - ||Z - 37
Exercice 15
ABCD est un trapéze rectangle dont la diagonale [AC)| D C

est perpendiculaire au c6té [BC].

En calculant AB - AC de deux maniéres différentes, dé-
montrer que AC? = AB x CD. A B

Exercice 16

ABCD est un carré de coté 4. D J C
I et J sont les milieux respectifs des cotés [AD] et [CD].

1) Démontrer que (EZ + E—ﬁ) : (B—_[?> + E&*’) = 64.
2) En déduire le produit scalaire BI - BJ.
3) Démontrer que BI = 2+/5.

4) Déterminer alors la valeur approchée par exces au degré
prés de la mesure de I'angle IBJ. A B

Exercice 17

ABC est un triangle. On construit les deux triangles D
BAD et EAC, directs rectangles et isoceles en A.

1) Démontrer que AD-AE = —AB - AC.

2) En déduire que les droites (BE) et (C'D) sont
perpendiculaires.
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CHAP6 - Dérivation (1) - Etude locale.

Activité 1 — | .
Introduction

A
Partie 1. Vers la notion o 15

de nombre dérivé.

On a schématisé la / 1
montagne du f
MATHBLANC par la
courbe ci-dessous. a5
Un alpiniste souhaite

savoir si l'ascension de B

cette montagne sera plus 3 15 X 05 0 05 1 15 2
difficile au départ, situé au

point B, ou bien, au

niveau du refuge, situé au / -05
point A.

Partie 2. Nombre dérivé, équation de tangente et fonction dérivée...
a. Démontrer que la fonction f:x — x2 est dérivable en —2 et préciser f'(—2).

b. En déduire I'équation de la tangente a la courbe C; au point d’abscisse —2.

c. Soita € R. Démontrer que la fonction f:x +— x?2 est dérivable en a et préciser f'(a).
d. Endéduire I'équation de la tangente a la courbe C; au point d’abscisse —3.

e. Démontrer que la fonction g:x +— i est dérivable en —2 et préciser f'(—2).

f.  En déduire I'équation de la tangente a la courbe C; au point d’abscisse —2.

g. Soita € R*. Démontrer que la fonction g:x — i est dérivable en a et préciser f'(a).
h. En déduire I'équation de la tangente a la courbe C;; au point d’abscisse —3.

Exercice 1

1) Soit f la fonction définie sur IR par f(x) = 7x + 3.

Montrer que f est dérivable en x = -3 et donner son nombre dérivé en -3.
2) Soit f la fonction définie sur IR par f(x) = x* - 2x.

Montrer que f est dérivable en x = 3 et donner son nombre dérivé en 3.
3) Soit f la fonction définie sur IR par f(x) = 3x° + 2x - 1.

Montrer que f est dérivable en x = 1 et donner son nombre dérivé en 1.
4) Soit f la fonction définie sur IR par f(x) = ﬁ

Montrer que f est dérivable en x = 2 et donner son nombre dérivé en 2.
5) Soit f la fonction définie sur IR par f(x) = Vx —1.

Montrer que f est dérivable en x = 2 et donner son nombre dérivé en 2.
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Exercice 2 - Vitesse moyenne et vitesse instantanée

Le faucon pélerin est un rapace dont la technique de chasse consiste a attaquer,
par 'arriére et en piqué, des oiseaux en plein vol.
Il peut se laisser tomber presque a la verticale d'une hauteur de 500 m sur sa

proie.

La fonction suivante donne, de fagon simplifiée, la distance parcourue en métres
par un faucon lors du piqué sur un pigeon, en fonction du temps, en seconde, a
partir du moment ol il commence sa descente : f(t) = 5t 2 + 25t

NB : La vitesse instantanée a un instant t se modélise par le nombre dérivé f ' (t).

1) Déterminer la vitesse initiale du faucon.
2) L'attaque a duré 8 secondes.
a. Quelle a été la distance parcourue pendant le piqué ?
b. Quelle est la vitesse moyenne du faucon pendant le piqué ?

c. A quelle vitesse le faucon a-t-il percuté le pigeon ?

Exercice 3 : Donner une équation de la tangente

a) A la parabole d'équation y = x? — 3x + 5 au point d'abscisse - 1.

b) A la courbe représentative de la fonction f: x » ;735 au point d'abscisse 1

Exercice 4 La courbe représentative f est donnée ci-dessous. En chacun des points indiqués, 1a courbe

admet une tangente qui est tracée. Lire, en vous servant du quadrillage les nombres demandés puis
donner I’équation réduite de chacune des tangentes étudiées.

| —
W
v\k
]
i
- O
(3]
W
Y

Y

s a2 NN 3 e
-

-3 3

o f(0), f(=D) et f(2).

o f0), f'(=Detf(Q2).

e [(=2), f(1), f(3) et f(5).
o [(=2), (1), f'B) et f(5).
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Exercice 5 - Python

Un programme en langage Python est donné ci-dessous :

6

from math import = 5
def f(x):

return -xxx3+2xx-" 4

3

2

def taux(a,h):
return (f(a+h)-f(a))/h

1) Quelle est I'expression de la fonction f utilisée par ce programme ?
2) Que permet-il dobtenir ?
3) Dans une console d'exécution Python, on saisit taux(2, 0.00001).

Voici ce qui est affiché :

>>> taux(2,0.00001)
-10.00006
>>>

A quoi correspond le résultat -10,00006 ? -9
4) Quelle conjecture peut-on en déduire ?
5) On a représenté graphiquement la fonction f dans le repére ci-contre. la

En supposant vraie la conjecture, déterminer |'équation de la tangente a la -13

courbe représentative de f au point d'abscisse 2 puis la représenter dans

le repére ci-contre.

Exercice 6 — Fonctions dérivées

Pour les fonctions suivantes calculer la fonction dérivée en précisant les valeur pour les-
quelles le calcul est valable.

Puis donner I'’équation de la tangente a la courbe au point d’abscisse -1.

1) f(x)= -5 +4x>-9x -5 4)f(x)=x3+ljx—1

__14 3_ 4.2
2) f(x)= 2x +3x° —4x? + V3x + 1 $) f(x) = (Tx— 2)°

3) ()= —VE+ 2

Exercice 7 - Tangentes

On considére f et g deux fonctions définies sur IR par f(x) = —x* + 7x- 2 et g(x) = —2x + 3.
On note Cf et Cg les courbes représentatives de ces fonctions.
Existe-t-il des points de Cf en lesquels la tangente est paralléle a la droite Cg ? Si oui, précisez

lesquels.
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Exercice 8 - Tangentes

On considére f et g deux fonctions définies sur IR par f(x) = —x%+ 5x — 2 et g(x) = x* + x.
On note Cf et Cg les courbes représentatives de ces fonctions.
a) Vérifiez que le point A(1 ; 2) est commun aux courbes Cf et Cg.
b) Démontrer qu'en ce point A, les deux courbes Cf et Cg admettent une tangente commune T,
c) Déterminer |'équation de T.
Exercice 9 - Tangentes

Soit une fonction f du 3¢ degré définie sur R dont la représentation € se trouve ci-apres.
On peut donc écrire  f(x) = ax® + bx*> +cx+d

1) D’apres la courbe, déterminer : 3
f0)=0, f7(0), f'(-1) et f'(2)
2) En déduire les coefficients a, b, c et d.

3) Tracer la fonction f sur votre calcula-
trice dans la méme fenétre pour vérifier
votre solution

Y

|
S A ———

Exercice 10 - Bienvu!

Sur la figure ci-contre, « I’arc » de parabole
ABC représente une colline, le sol est sym-
bolisé par I’axe des abscisses. 0 C__ 9 -----1 r

11
Un observateur est placé en E (—2 : 7)' 00 2

Le but de cet exercice est de déterminer les 00 ! :

point de la colline et ceux du sol (au-dela de M RN

la colline) qui ne sont pas visibles du point o >
d’observation E. 1

1) On note f la fonction définie sur [~1; 3] par f(x) = ax* + bx + c.
Déterminer a, b, ¢ pour que « I’arc » ABC soit la représentation de f.

2) a) Reproduire la figure et indiquer sur la figure les points de la colline et ceux du sol
qui ne sont pas visible de E.

b) Faire les calculs nécessaires pour trouver les abscisses de ces points.
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CHAP7 - Les suites arithmétiques et géométriques

Exercice 1

Pour les exercices suivant préciser si la suite (u,) est arithmétique ou non

1) u,=2n+3 3) uy=n*-n
3n+1 _
2) Uy = 2 4) Up =2
Uni1l = 2 + Uy

Exercice 2

1
On considére une suite (u,) arithmétique de raison 7. @ to =5 et r=—g. Calculer u,.

1 ug=3 et ug = 7. Calculer r. 4l us =6 et 7 = 2. Calculer ux.

5 u; = /2 et uy = /7. Calculer r.
2 uy =5 et us = 2. Calculer 7.

Exercice 3
Soit (u,) une suite arithmétique de raison 7.

1 Siug=>5etr=3, calculer ug + uy + - - - + ugp-
2 Siwug =3 et usy = 60, calculer ug + uy + - - - + usp.
3 Siu; =60 et r=2>5, calculer u; + us + -+ - + u1q0-

4 Siwu; =50 et usg = 1, calculer uy + ug + - - - + uso.

Exercice 4

Des tuyaux sont rangés comme indiqué ci-
contre :

1) Quel est le nombre total de tuyaux dans
un empilage de 5 couches ? 12 couches ?

2) On astocké 153 tuyaux, combien y a-t-il
de couches ?

3) Pour ranger 200 tuyaux, combien faut-
il de couches? Combien reste t-il de

tuyaux ?
Exercice 5
PP u
(u,) est la suite définie par u, = 1 et pour tout naturel n, u,,; = 1+—"
un

1) Calculer ugy, u;, uy, us, uy, us.

1
2) Pour tout n on pose v, = —. Calculer vy, v, v2, v3, V4, Vs.
n

3) Prouver que la suite (v,) est arithmétique. Exprimer alors «, en fonction de n.

Exercice 6

Pour les exercices suivants, préciser si la suite est gé¢ométrique ou non.

1) u, =5"3 3) u,=3"+3n
2n+3
2) u, = 3 4) uy=-let¥neN, Su,q—2u,=1
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Exercice 7 Exercice 8

Soit (u,) une suite géométrique de raison g.
Soit (u,) une suite géométrique de raison g.
1 ug=>5 et ug = 12. Calculer q.

1 Siuy=1etqg=2, calculer uy+ u; + - -+ + uqo.
2 uy =3 ct g = 2. Calculer wuy. 0 q 0 1 100

1
2 Siu0=3etq=§,calculeru0+u1+---+u50.

3 uy =8 et g = =. Calculer ug.

1
3 Siu; =60et ¢g= =, calculer u; + uy + - -+ + U100

4 ug =2 et g = . Calculer u,g. 3

W= N =

4 Siwu; =50 et g =10, calcul PR N 5
5 u5=2etq=\/§.CalculerU7. 1t et q calculer u; + uz + + Uso

Exercice 9

(u,) est une suite définie par u, = 2 et, pour tout naturel n, u,,; = 2u, + 5.
1) Calculer u;, uy, us, us et us.
2) Pour tout naturel n, on pose v, = u, + 5.

Calculer vy, va, v3, v4 et vs.

3) Prouver que la suite (v,) est géométrique. Exprimer alors u, en fonction de n.

10
a. Calculer S =Y v = v+ vy + -+ + V1.
k=0
10
b. En déduire S =) up = ug + u1 + - - - + usp.
k=0

Exercice 10

On considére la suite (un),, définie par la relation de récurrence :

'LL()=].
1
Ups] = §Un+3 Vn eN

1 Calculer u; et us.

2 (un),o est-elle une suite arithmétique ? Une suite géométrique ?

On considére la suite (v,),,., définie pour tout entier naturel n par :

Up = U _9
n n 2'

3 Montrer que (v,),, est une suite géométrique dont on précisera le premier terme et la
raison.

4 En déduire une expression de v, en fonction de n, puis une expression de u, en fonction
de n.
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Exercice 11

Un joueur débute un jeu vidéo et effectue plusieurs parties successives.
On admet que:
» laprobabilité qu'il gagne la premiére partie est de 0, 1;
« ¢'il gagne une partie, la probabilité de gagner la suivante est égale a 0,8;
« ¢'il perd une partie, la probabilité de gagner la suivante est égale a 0, 6.
On note, pour tout entier naturel n non nul :
¢ G, l'événement «le joueur gagne la n-iéme partie » ;
e pplaprobabilité del’événement G,,-
Onadonc p; =0,1.

1. Montrer que p; = 0,62. On pourra s'aider d'un arbre pondéré.
2. Lejoueur a gagné la deuxiéme partie. Calculer la probabilité qu'il ait perdu la premiére.
3. Calculerla probabilité que le joueur gagne au moins une partie sur les trois premieéres parties.

. 1
4. Montrer que pour tout entier naturel n non nul, p,;; = gpn +-.

5

5. Montrer par récurrence que, pour tout entier naturel n non nul,
3 13 (1 )"
Pr=3"%\5) "

6. Déterminer la limite de la suite (p,) quand n tend vers +oo.
Exercice 12

On considére la suite (u,) définie par :

'U.()=2
U -z VneN
n+1—3un+1

On considére la suite (v,) définie pour tout entier naturel n par :

2
Un—s
Uy +1°

Up =

2 Montrer que (v,) est une suite géométrique dont on précisera la raison et le premier terme.
3 En déduire une expression de v, en fonction de n, puis une expression de u, en fonction

de n.
PYTHON ET SUITES

Exercice 1 :
u, = 2

On consideére la suite arithmétique définie par : .
u,  =u,+4

1) Définir une fonction python permettant d’afficher le terme u,
Calculer alors us.

2) Modeifier cette fonction pour afficher les uq; u,; ...; uy,.
Calculer alors uy; uy; ...; ugg.

3) Définir une fonction python permettant d’afficher le plus petit entier n tel que
u, > 55000

4) Définir une fonction python permettant d’afficher la somme uy + u, + - + uy,.
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CHAP 8 - Dérivation (2) - Etude globale

Exercice 1 -
On considére la fonction f définie sur Ry par la relation:
f(z) = 2z -3)Va

La courbe & représentative de la fonction f est donnée dans
le repere (O;1;J) orthonorme :

2
i Gl
; /
/
O I/ 4 ] 4

1. Etablir que la fonction f’, dérivée de la fonction f, ad-
met pour expression :
, 6z —3
f(@) =
0z
2. (a.) Déterminer I'¢quation réduite de la tangente (T) a
la courbe € au point d’abscisse 1.

b.) Tracer dans le repére ci-dessus la tangente (T).

Exercice 4
On considére la fonction f définie sur R par la relation:
@)= mi2a+2

La courbe ¥ représentative de la fonction f est donnée dans
le repére (O; I; J) orthonormé ci-dessous:

J+

\\gf

o 1

Soit (A) la tangente & la courbe € au point d’abscisse 0.

1. (a. Etablir que la fonction dérivée de la fonction f ad-
met pour expression :

-2z —2
fl(z) = ﬁ
(::: +2z+ 2)
b.) Etablir que I'équation réduite de la droite (A) admet
pour expression:

y= —E'Z-f- 5

2. Etudier la position relative de la courbe € et de la
droite (A).

Exercice 2 -

Déterminer 'expression des dérivées des fonctions suivantes:
1
L fiz— (3-2)

= . 2 _3).
z 2. gz—(z 3)\/;

On donnera 'expression des fonctions dérivées sous la forme
d’un quotient simplifié.

2. Pour chacune des fonctions déterminer

I'expression de sa fonction dérivée :

ci-dessous,

(a. fiz— (32 -2)(8—2) br.‘g:zv—)é-(z"’—l)

(c. h:zb—)(5~z+z)(3—2~z3) d) j:zr—rz\T

Exercice 3 -

On considére la fonction A dont I'image de  est défini par la
relation: )
zt—2z+1
h(z) = 4———
() 22 -512+6

1. Déterminer I'ensemble de définition de la fonction h.

2. Montrer que le nombre de dérivée de h en x s'exprime
par: )
-3z +10x -7
Wz)= "5
() (22 — 52 +6)2

Exercice 5

On considére la fonction f définie par la relation:
3r+1

Dans le plan muni d'un repére orthonormé (O;I;J), on
donne la courbe % représentative de la fonction f:

9

AN

1. Déterminer I'expression de la fonction f’ dérivée de la
fonction f.

2. (a.) Déterminer le nombre dérivée de la fonction fenl
b.) En déduire I'¢quation de la tangente (d) a la courbe
€y au point d’abscisse 1.
c.) Effectuer le tracé de la droite (d).
3. la. Déterminer la valeur des réels a, b et ¢ réalisant

T’identité suivante :
23+ 322 -9z +5= (v —1)(az? +bz+c)

b En déduire la forme factorisé du polynéme :
z¥+32? — 9z +5.
c.) En déduire I'ensemble des solutions de I’équation:
1 3
fl@)= g2+
4. Donner l'ensemble des coordonnées des points
d’intersection de la courbe € et de la tangente (d).
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Exercice 6 - Tangentes paralléles

[ est la fonction définie sur R — {1} par :

f(x)= lszx et € est sa courbe représentative

1) Déterminer les points de € en lesquels la tangente 2 € est parallele 2 1a droite d’équa-

tion y = 4x.

2) Existe-t-il des tangentes a € passant par 0(0,0) ?

Exercice 7

Question 1

On donne ci-contre la
courbe représentative
Cs d'une fonction f.
Cette courbe a une
tangente 7 au point
A(-3;3).

P

Donner 1’équation réduite de cette tangente.
Question 2

Onreprend la fonction f de la question précédente. La représentation graphique de sa fonction dérivée

est:

\

-4 -3 =2 -1 1 2 3

C.

1 T
-4 —%2 -1
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Exercice 8

Déterminer le sens de variation des fonctions suivantes :

1. f définie sur R par f(z) = —3z% + 12z — 5.

2. g définie sur R par g(z) = 2% — 92% — 21z + 4.

3. h définie sur | — oo; 1[U]1; +o0[ par h(z) = 5'7:__13
N . -2z -1
4. 4 définie sur | — 00; 0[U]0; +00| par i(z) = —————.
z
5. j définie sur [0; oo/ par j(z) = vz .
z+1
5. On considere la fonction f
f(z) = (52* + 5z — 4)\/;
2
z°—1
x) = )
f(@) x+ 2

6. On considere la fonction f

Exercice 9

2 _

On consideére la fonction f définie par f(z) = ; =
m —_—

1. Déterminer I'ensemble de définition de f noté 2.

et on note ‘ff sa représentation graphique.

2. Déterminer I'expression de f'(z).

3. Dresser le tableau de variation de la fonction f sur son ensemble de définition.

4. Déterminer une équation de la tangente T' a €’ au point d’abscisse 3.

5. Donner les coordonnées des points ou la tangente a la courbe est paralléle a I'axe des abcisses.

6. Tracer dans un repére orthonormé, la courbe %7, la droite T" et les tangentes trouvées a la question précédente.

Exercice 10.

Variations d’une fonction avec une fonction aux%liaire
x° — 2

x+4°

Soit f la fonction définie sur | — 4 ; +oo[ par f(z) =

223 + 1222 42
1. Vérifier que pour tout réel z appartenant & | —4 ; +ool, f'(z) = %
2. Soit g la fonction définie sur | — 4 ; +oo[ par g(z) = 22° + 1227 + 2.
Etudier les variations de g et en déduire que pour tout réel x appartenant & | —4 ; +oo[, g(z) > 0.

3. Décrire les variations de f.
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Exercice 11.

Position relative de deux courbes,
On considere les fonctions f et g définies sur R par :

flz)=2"-3z+1 et gx)=22>-3z-1

On a représenté ci-contre les courbes %; et %,
représentatives des fonctions f et g.
Démontrer que €} est toujours au-dessus de %,.

Exercice 12.

Une entreprise produit entre 1 millier et 5 milliers de pieces par jour. Le cotit moyen de production d’'une
piéce, en milliers d’euros, pour x milliers de piéces produites, est donné par la fonction f définie pour
toutréel x€ [1; 5] par:

0,5x° —3x2 +x+16
x
. Calculer le cotit moyen de production d'une piéce lorsque I'entreprise produit 2 milliers de piéces.

flx)=

[

2. On admet que [de] f est dérivable sur [1; 5] et on note f " sa fonction dérivée.
Montrer que pour tout réel x€ [1; 5],

f'(x)z“s_?’—“j_ls

3. Vérifier que, pour tout réel x,
¥ =32 -16=(x-4)(x* +x+4)
4. En déduire le tableau de variation de f sur [1; 5].

5. Déterminer le nombre de piéces a fabriquer pour que le coit moyen de production d'une piéce
soit minimal, ainsi que la valeur de ce colit minimal.

Exercice 13

Une entreprise fabrique et commercialise un certain produit. Sa capacité de production mensuelle est
inférieure a 15000 articles.

Soit x le nombre de milliers d’articles fabriqués chaque mois; le cotit de production exprimé en milliers
d’euros est modélisé par la fonction C définie pour tout x élément de l'intervalle [0;15] par

_ 16x%2+11x+60

Clx) X+ 14

La courbe représentative de la fonction C, notée 6, est donnée en annexe ci-dessous.

1. Chaque article est vendu 8€, la recette mensuelle exprimée en milliers d'euros est donnée par R(x) = 8x
a) Tracer sur le graphique joint en annexe, la courbe 2 représentative de la fonction R.
b) Par lecture graphique :

— lesvaleurs approximatives des bornes de I'intervalle dans lequel doit se situer la production x pour
que l'entreprise réalise un bénéfice positif;
— la production xy pour laquelle le bénéfice est maximal.
2. Le bénéfice mensuel exprimé en milliers d’euros est modélisé par la fonction B définie sur l'intervalle
[0;15] par B(x) = R(x) — C(x).
a) Calculer le montant en euros, du bénéfice sil'entreprise fabrique et vend 6000 articles un mois donné.
—8x% —224x+1474

b) Montrer que pour tout réel x appartenant a l'intervalle [0; 15] on a B'(x) = x14)2
X+

¢) Ftudier les variations de la fonction B.
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d) En déduire le nombre d’articles qu'il faut fabriquer et vendre chaque mois pour obtenir un bénéfice
maximal. Quel est le montant en euro, de ce bénéfice maximal?

3. Le colt marginal de fabrication pour une production de x milliers d’articles est donné par C’(x) ou C' est
la dérivée de la fonction C.
Vérifier que si le bénéfice est maximal alors le colit marginal est égal au prix de vente d'un article.

Exercice 14. Optimisation

Une ingénieure dans I'industrie doit concevoir une boite fermée
de volume 1 dm* ayant la forme d’un parallélépipéde rectangle
de hauteur , et dont la base est un carré de co6té , dm ou et

, sont des réels strictement positifs.

1) Exprimer ,, en fonction de .
2) En déduire que l'aire totale de la boite est égale a

S(x)=2x +i v
X :

3) Démontrer que pour tout x>0,ona:

S'(x)=

4) Dresser alors le tableau de variations de § sur ]0, +oo[.

Donner les dimensions en cm de la boite pour que 'aire
soit minimale.

Exercice 15

ABCD est un carré de coté 1. A D
M est sur le segment [AB].

On place le point N tel que CN = AM sur la
demi droite [BC) a |'extérieur du segment
[BC]. p

La droite (MN) coupe (DC) en P. e
On pose AM = xavec O < x<¢ 1
Le but de |'exercice est de trouver M sur [AB] tel que la distance PC soit
maximale.
X - x?

1+x

1) Démontrer que PC =

2) a) Etudier les variations de la fonction f définie sur [0;1] par f(x) =
X - x?
1+x°

b) En déduire la valeur de x pour laquelle la distance PC est maximale.

(4x—4)(x* +x+1)  SSSS— S—
2 )
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Exercice 16

On souhaite construire une piscine rectangulaire entourée d'une cléture également rectangulaire.
Sur le dessin de la page ci-contre, ABCD est la piscine, et EFGH la cloture.

La distance entre le bassin et la cloture doit étre de 1 métre dans la largeur, et de 1,5 meétre dans la
longueur.

De plus, la surface totale du terrain entourée par la cléture est égale a 54 m?2

P A

‘1m' X im

On souhaite avoir une piscine de surface maximale.
On note xla largeur de la piscine : x = AB, et pour des contraintes de terrain, on admet que : 0<x<5.
On note enfin f(x) l'aire de la piscine ABCD.

54

a) Etablir que FG = 9 puis en déduire que BC = —3x+48

x+2

b) Quelle serait l'aire de la piscine si on choisissait une largeur de piscine de 3 m ?

¢) Démontrer que pour tout réel x appartenanta [0 ; 5], ona:flx) = %
_3y2_
d) Démontrer que pour tout réel x dans l'intervalle [0 ; 5]on a: f(x) = % .
X+

e) En justifiant, déterminer le sens de variation de f sur [0 ; 5], et dresser son tableau de variation.

f) Quelle est la valeur de x pour laquelle la surface de la piscine est maximale ? Que vaut alors cette
surface maximale, et quelles sont les dimensions de la piscine ?

Exercice 17

Pourquoi la hauteur d"une casserole est
approximativement égale a son rayon

quelque soit sa contenance ? -

Pour répondre a cette question, on se ’
propose de résoudre le probleme sui-
vant :
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CHAPO - Probabilités (2) : Les variables Aléatoires

ACTIVITE On lance trois fois une piece. A chaque lancé, on gagne 2 euros si la piéce tombe sur face

sinon on perd 1 euro. Quel est le gain que peut espérer un joueur ?
Exercice 1

Un joueur lance un dé parfait. Si le numéro sorti est 2 ou 4, il gagne 1,5 €, si le numéry
sorti est impair il gagne 0,5 € et, si le 6 sort, il perd 5 €.

On appelle X la variable aléatoire qui a un numéro associe le gain algébrique en euros.
Donner la loi de probabilité de la variable aléatoire X et calculer E(X).

Exercice 2

On lance trois fois une piece bien équilibrée. On décide de coder Pile par 1 et Face par 0.
On considére le jeu suivant :

si 1 sort au premier lancer, on gagne 1 €;

sinon, s’il sort au deuxiéme lancer, on gagne 2 €;
sinon, s’il sort au troisieéme lancer, on gagne 4 €
enfin, s’il n’est pas sorti, on perd n €.

On appelle G la variable aléatoire donnant le gain algébrique.
1) Déterminer la loi de probabilité de G.
2) Comment choisir n pour que le jeu soit équitable ?

Exercice 3

Une loterie organisée par une association sportive est constituée d’un ensemble Q de
billets numérotés de 1 & 2 000. Un des billets rapporte un lot de 500 €, deux billets un lot
150 € et cinq billets un lot de 100 €. Le prix du billet est de 2 €.

On achete un billet au hasard.

X est la variable aléatoire, définie sur Q, égale au gain algébrique procuré par le billet.

1) Déterminer les valeurs prises par X en tenant compte du prix du billet.

2) Déterminer la loi de probabilité de X.

3) Calculer I’espérance mathématique de X. Qu’en concluez vous ?

4) L’association décide de limiter le nombre de billets a2 un nombre x, avec x compris

entre 1 et 2 000, pour que le jeu devienne équitable. Calculer x.
Exercice 4

1. On lance deux dés cubiques équilibrés « classiques » et on note les numéros apparaissant
sur la face supérieure de chaque dé.

Soit X la variable aléatoire égale au produit des numéros apparaissant sur les deux faces.
Le jeu est gagné si le produit des numéros apparaissant sur les faces supérieures des deux
dés lancés est strictement inférieur a 10.

a. Donner les valeurs prises par la variable aléatoire X.
b. Déterminer la loi de probabilité de X.
c. Déterminer la probabilité de gagner.
2. On lance a présent deux dés spéciaux : ce sont des dés cubiques parfaitement équilibrés
dont les faces sont numérotées différemment des dés classiques.
¢ Les faces du premier dé sont numérotées avec les chiffres: 1, 2, 2, 3, 3, 4.
¢ Les faces du deuxieme dé sont numérotées avec les chiffres : 1, 3, 4, 5, 6, 8.

On note Y la variable aléatoire égale au produit des numéros apparaissant sur les deux
faces apres lancer de ces deux dés spéciaux.

Déterminer P(Y < 10).
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Exercice 5

Un magasin commercialise des canapés et des tables de salon.
Quand un client se présente, il achéte au plus un canapé et au plus une table de salon. Une étude
amontré que:

e la probabilité pour qu'un client achéte un canapé est 0,24;;

* la probabilité pour qu'un client achéte une table de salon quand il a acheté un canapé est
0,25;

e la probabilité pour qu'un client achéte une table de salon quand il n’achete pas de canapé
est0,1.

On choisit un client au hasard parmi ceux ayant participé a I'étude. On note :
* Cl'évenement «le client achete un canapé » et C son événement contraire;
* TI'évenement «le client achete une table de salon » et T son événement contraire.
1. Construire un arbre pondéré décrivant la situation.
2. Calculer la probabilité que le client achéte un canapé et une table de salon.
3. Montrer que la probabilité P(T) est égale a 0,136.

4. Dans ce magasin, le prix moyen d’un canapé est de 1000 € et le prix moyen d’une table de
salon est de 300 €. On note X la variable aléatoire correspondant a la somme payée par le
client.

a. Recopier et compléter le tableau suivant donnant la loi de probabilité de X.

Xi 0 300 1000 1300
P(X=x;)

b. Calculer I'espérance de X.
Donner une interprétation de ce nombre dans le contexte de I'exercice.

Exercice 6

Dans une école d’ingénieurs, certains étudiants s’occupent de la gestion des associations comme
par exemple le BDS (bureau des sports).

Sur les cinq années d’études, le cycle «licence » dure les trois premiéres années, et les deux der-
niéres années sont celles du cycle de « spécialisation ».

On constate que, dans cette école, il y a 40 % d’étudiants dans le cycle «licence » et 60 % dans le
cycle de « spécialisation ».

¢ Parmi les étudiants du cycle «licence », 8 % sont membres du BDS;

¢ Parmi les étudiants du cycle de « spécialisation », 10 % sont membres du BDS.

On considere un étudiant de cette école choisi au hasard, et on considéere les événements sui-
vants :

L : « Létudiant est dans le cycle licence »; L est son événement contraire.

B : « Létudiant est membre du BDS »; B est son événement contraire.

La probabilité d’'un événement A est notée P(A).
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Partie A

1. Recopier et compléter I'arbre pondéré modélisant la situation.

2. Calculer la probabilité que I'étudiant choisi soit en cycle «licence » et membre du BDS.
3. En utilisant I'arbre pondéré, montrer que P(B) = 0,092.

Partie B

Le BDS décide d’organiser une randonnée en montagne. Cette sortie est proposée a tous les étu-
diants de cette école mais le prix qu’ils auront a payer pour y participer est variable. Il est de
60 € pour les étudiants qui ne sont pas membres du BDS, et de 20 € pour les étudiants qui sont
membres du BDS.

On désigne par X la variable aléatoire donnant la somme a payer pour un étudiant qui désire
faire cette randonnée.

1. Quelles sont les valeurs prises par X?
2. Donner la loi de probabilité de X, et calculer I'espérance de X.

Exercice 7

Une urne contient des jetons blancs et noirs tous indiscernables au toucher.
Une partie consiste a prélever au hasard successivement et avec remise deux jetons de cette urne.
On établit la régle de jeu suivante :

¢ unjoueur perd 9 euros si les deux jetons tirés sont de couleur blanche;
¢ unjoueur perd 1 euro si les deux jetons tirés sont de couleur noire;

¢ unjoueur gagne 5 euros si les deux jetons tirés sont de couleurs différentes.

1. On considére que I'urne contient 2 jetons noirs et 3 jetons blancs.
a. Modéliser la situation a I'aide d'un arbre pondéré.
b. Calculer la probabilité de perdre 9 € sur une partie.

2. On considére maintenant que I'urne contient 3 jetons blancs et au moins deux jetons noirs
mais on ne connait pas le nombre exact de jetons noirs. On appellera N le nombre de jetons
noirs.

a. Soit X la variable aléatoire donnant le gain du jeu pour une partie.
Déterminer la loi de probabilité de cette variable aléatoire.

b. Résoudre l'inéquation pour x réel :

—x*+30x-81>0

c. En utilisant le résultat de la question précédente, déterminer le nombre de jetons
noirs que I'urne doit contenir afin que ce jeu soit favorable au joueur.

d. Combien de jetons noirs le joueur doit-il demander afin d’obtenir un gain moyen
maximal?
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CHAP10 - La fonction exponentielle(exos)

Exercice 1
Simplifier les écritures suivantes :
2t v+2)2
e L p_ a2 S S I W R ity
A—(e‘) —ef_?”x’ B_(eX+e r) —(e"—e t), C—ex<e‘—;>, I)_elfx’ E—W
Exercice 2

Fonctions hyperboliques
On définit les fonction ch et sh, respectivement sinus et cosinus hyperbolique, sur R par

et sh(x) = %

e"+e*
2
1) a) Démontrer que [ch(x)]* — [sh(x)]* = 1.

b) A quelle formule trigonométrique cette relation fait-elle écho ?
2) Démontrer que ch(2x) = 2[ch(x)]* = 1 et que sh(2x) = 2ch(x) X sh(x).

ch(x) =

Ewe : On retrouve également des relations similaire en trigonométrie.

Exercice 3
Résoudre dans R les équations et inéquations suivantes :

v opx—1 e +3 22 2x x
1. ¢ =1 2. W:cr—' 3. 2% —¢e*—-1=0
c._r
1 2x X 2x X2
4, ex >e 5. e* <¢ 6. e“fe' <1
Exercice 4

Montrer que : 3e** + ¢* —4 = (e* — 1)(3e* + 4).
En déduire le signe de 3e?* + ¢* — 4 en fonction de x.

Exercice 5
Soit f la fonction définie sur R par f(x) =e* —x.
1. Déterminer f’(x).
2. Etudier les variations de f, en déduire que f admet un minimun

3. Justifier que pour tout réel x on a : e* > x.
Exercice 6

Dans chacun des cas suivants, calculer la dérivée de la fonction f
e*+1

1. f est définie sur |0;+oo| par f(x) =
2. f est définie sur R par f(x) = (2x—1)e*

1
3. f est définie sur R par f(x) =e* — e
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Exercice 7
5
Soit f la fonction définie sur R par f(x) = (x2 — §x+ l) e’
1. On note f” la fonction dérivée de la fonction f.
a) Calculer f'(x).
b) Etudier le signe de f’(x) selon les valeurs de x.
¢) Dresser le tableau de variations de f.
2. Déterminer une équation de la tangente T a la courbe € au point d’abscisse 0.

Tracer la droite T sur le graphique précédent.

3. Montrer que I’équation f(x) = 40 admet une solution unique & dans I'intervalle [2;3].
A I’aide de la calculatrice, déterminer la valeur arrondie a 102 pres de a.

Exercice 8

2¢* -3
e +1
1) Calculer f’(x) puis étudier les variations de f.
2) Montrerque: VxeR, -3 < f(x) <2.

3) Déterminer I’équation de la tangente (T) au point d’abscisse 0.

f est la fonction définie sur R par:  f(x) =

4) On admet que les droites d et d’ d’équations respectives y = =3 et y = 2 sont
asymptotes a ¢ en —oo et +oo.

Tracer les asymptotes d et d’, la tangente (T) puis €.

Exercice 9

Soit f la fonction définie sur R par :

f(x)=e?* +6e*—8x—4.
Dans le plan rapporté a un repére orthogonal, on considére :

* %€ la courbe représentative de la fonction f;

* 9 la droite d’équation cartésienne y = —8x—4.

Montrer que, pour tout x € R, f'(x) =2(e*—1)(e* +4).
Etudier le signe de f’(x) sur R.
Dresser le tableau de variations de la fonction f sur R.

En déduire le signe de f(x) sur R.

A A

La courbe € etla droite 2 ont-elles un point commun? Justifier.
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Exercice 10

Soit la fonction g, définie sur tous les réels par g(x) =1 - x + ex.
1/ Déterminer les variations de g.

2/ Déterminer I'extremum local de g, en déduire le signe de g(x).
On définit maintenant la fonction fsur R par f(x) = x+ 1+ eix

4/ Démontrer que pour toutréel x,ona:

f'(x) = e g(x)

5/ Déduire de la question 4 les variations de f.
6/ Donner I'équation de la tangente 3 © (courbe représentative de f dans un repére orthonormé) au

point d’abscisse 0. On note G la droite représentant cette tangente dans le repére.

7/ Etudier la position relative de € et T.

Exercice 11

Déterminer les dérivées puis en déduire les variations des fonctions suivantes :
—2x 1
) f(x)=e>*! 2) f(x) = (2x — 3)e2**!
1
3) f(x) = xe™ 4 f() = xex

Exercice 12

La courbe ¢ représente une fonction f définie S

sur R par: f(x) = (ax+ b)e ™. B

ou a et b sont deux réels.

1) € passe par les points A(-2;0) et B(0;2).
Déterminer a et b.

Y

2) En déduire les coordonnées du sommet S.
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m 1. On consideére la fonction :
g:x—> (x—-2)e2+6 4+ 3,
définie et dérivable sur R.
a. Déterminer une expression de la dérivée de g.
b. Donner le tableau de signes de cette dérivée sur R.
c. En déduire le tableau de variations de g sur R.

2. Le bénéfice (en millions d’euros) d’une grande entre-
prise en fonction de la quantité x (en tonnes) de métal
vendue est donné par la fonction g.

a. Quelle quantité minimale doit vendre I’entreprise pour
réaliser un bénéfice ?

b. Quel est le bénéfice maximal ? Pour quelle quantité
de métal vendu ?

C) CEEHEIHE » . 351
2y 7P
The function h is such that h: x—

tiable where x € R\{%}.

e—4x73

——— differen-
-3x+1

a. Determine an expression of its derivative.

b. State the subintervals in which the derivative is nega-
tive, positive or zero.

c. State the subintervals in which h is increasing, decrea-
sing or static.

d. Determine the equation of the tangent line of h at the
point x = 1.

m Faire I’étude compléte (variations, convexité) de la
fonction f : x — 2(x + 1)el ~*, définie et dérivable sur R.

Une fonction f définie et dérivable sur un intervalle I est
convexe (respectivement concave) sur I si sa représentation
graphique est entierement située au-dessus (respectivement
en dessous) de chacune de ses tangentes.

f est convexe (respectivement concave) sur I si et seulement
si sa dérivée f’ est croissante (respectivement décroissante)
sur L.
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CHAP 11 - Equations Cartesiennes de droites

Question 1 : Un vecteur normal a la droite d’équation cartésienne 2x—5y+3 =0 a pour coordon-

R T

a.
2
Question 2

Dans un repere orthonormé, on considere les points A(5; —1), B(3; 2) et C(1; —3).
Une équation cartésienne de la droite perpendiculaire a (AB) et passant par C est:

| a. —2x+3y+11=0 |[b.3x-2y-9=0 |[c. x-3y-10=0 [ d. 3x+2y+3=0

Question 3

—_ —

Le plan est muni d'un repére orthonormé (O ;1 ] ]
On considére la droite (d;) d’équation 3x —4y + 1 = 0. La droite (d,) perpendiculaire a (d;) et
passant par le point A(1; 1) a pour équation :

a. 4x+3y=0 | b. 4x+3y-7=0 | c.x+y—-2=0 | d. —4x+3y+1=0 |

Question 4

On se place dans un repére orthonormé (O H A | ) Laquelle de ces équations est une équation

—[-1
cartésienne de la droite A, de vecteur directeur u ( 2 ) et passant par le point A(-1; 3)?

[ @ 2x—y+1=0 [ b. x+2y+1=0 | c. —x+2y-7=0 [d. -2x-y+1=0

Question 5

On se place dans un repeére orthonormé (O | ) Parmi ces propositions, quelle est 'équation
cartésienne du cercle de centre A(2; 4) et de rayon 3?

a. (x-22+(y-42=3 b. (x+2)%+(y+4)?*=9
c. x> +y?—4x-8y+11=0 d. x>+y?+11=0
Question 6

Le plan est muni d'un repeére orthonormé. Soit D la droite d’équation 3x+ y -2 =0.

a. Le point de coor- | b. D est per- | c. Le vecteur de co- | d. Le vecteur de coor-
données (6; —15) ap- | pendiculaire a la | ordonnées (1; 3) est | données (3; 1) est un

partient a D droite  d’équation | un vecteur directeur | vecteur directeur _deS
12x+4y =0 de D. droites  perpendicu-
laires a D.
Question 7

Le plan est muni d'un repéere orthonormé (O ; 7, 7) Les droites (d) et (d') d’équations respec-
tives2x—y+5=0et—-4x+2y+7=0sont:

| a. confondues | b. sécantes | c. paralléles I d. perpendiculaires

Question 8
On consideére les points E(3 ; —4) et F(7; 2).
La droite (EF) passe par le point :

[ a. A(0;8) | b. B(5,5;0) | c. C13;11) | d. D(-25; 45) |

Question 9
On consideére la droite D qui a pour équation réduite y = —2x + 4.
Parmi les vecteurs suivants, déterminer celui qui est un vecteur normal de la droite D :

a. m2;1) b. n2(~1; 2) c. m3(l; -2) d m(-2;1)
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Question 10
On se place dans un repére orthonormé (O N | ) Parmi ces propositions, quelle est1’équation
cartésienne du cercle de centre A(2; 4) et de rayon 3?

a. (x—22%+(y—-4?%=3 b. (x+2)>+(y+4)*>=9
c. xX>+y*—4x-8y+11=0 d. x*+y*+11=0
Question 11

Question 2 : Le centre A du cercle d’équation x? + y* +6x—8y =0 est :

| a. AG; ) | b. A(-3;9) | c. A(-4;3) [ d. AG4; -3)

Exercice 1

On donne les équations cartésiennes des droites d et d’ suivantes :
d: Tx-3y+2=0 et d : 5x-2y-8=0

1) Démontrer que les droites d et d’ sont sécantes.
2) Quelles sont les coordonnées de leur point d’intersection ?
Exercice 2

Dans le plan muni d’un repére orthonormé, on consideére le point A de coordonnées (3; 1) ainsi
que la droite (d) d’équation cartésienne x -3y —4 =0.

1. Déterminer les coordonnées du point B d’abscisse 7 appartenant a la droite (d).
2. Donner un vecteur normal a la droite (d).

3. Déterminer une équation de la droite (A) perpendiculaire a la droite (d) passant par le point
A.

4. Calculer les coordonnées du projeté orthogonal H du point A sur la droite (d).

5. Calculer la distance AH et en donner une interprétation.

Exercice 3

Dans un repére orthonormé (O 51, ] ], on considere les points A(3; 1), B(—3; 3) et C(2; 4).

1. Montrer que I'équation x + 3y —6 = 0 est une équation cartésienne de la droite (AB).

2. Déterminer une équation cartésienne de la droite d, perpendiculaire a la droite (AB) et
passant par le point C.

3. En déduire les coordonnées du point K, projeté orthogonal du point C sur la droite (AB).
4. Calculer la distance AB et déterminer les coordonnées du milieu M du segment [AB].

5. En déduire une équation du cercle de diameétre [AB].
Exercice 4

Le plan est rapporté a un repeére orthonormé (O 7, 7) d’unité 1 cm.
On consideére la droite 2 d’équation x+3y —5=0.

1. Montrer que le point A de coordonnées (2 ; 1) appartient a la droite 2 et tracer la droite 2
dans le repere (O ; 7, 7)
2. Montrer que la droite 2’ passant par le point B de coordonnées (4 ; 2) et perpendiculaire a
la droite 2, admet pour équation 3x—y—10 =0.
3. Soit H le projeté orthogonal de B sur la droite 2.
Déterminer, par le calcul, les coordonnées de H.
4. On consideére le cercle € de diameétre [AB] et on note Q son centre.
a. Déterminer une équation de € '; préciser son rayon et les coordonnées de Q.
b. Le point H appartient-il a € ? Justifier.
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Exercice 5

Dans chacun des cas suivants, démontrer que 1’équation proposée est celle d’un cercle
dont on précisera les coordonnées du centre et le rayon :

1) x*+y?-x-3y-5=0
2) (x=2)(x+5+@-D(r-4)=0
3) 32+ 32 —6x -9y —1=0

Exercice 6

Soit les points (4 ; —1) et A(l; 5). € est le cercle de centre I passant par A.

Démontrer que la droite d d”’équation y= §x+ > est tangente en A au cercle ¢

On donne le point A(1 ; 2) et la droite d d’équation x + 2y = 0.
Démontrer que le cercle de centre A passant par 1’origine O est tangent a d.

Exercice 7

% estle cercle d’équation x*+)?—4x+4y-2 =0 etd la droite d’équation x+3y—6 =10
1) Faire une figure.
2) Vérifier les points A(3; 1) et B(5;-1) appartiennenta ¢
3) a) Le droite d est-elle tangente a ¢ au point A ?
b) Déterminer I’équation de la droite d’ tangente a € en B.

Exercice 8

Distance d’un point 2 une droite

Dans un repére orthonormé (O, 7, j) , on 1
donne la droite d d’équation ax+by+c =0 d I;‘
et le point A(x4 ; ya). On appelle H le pro- T~ /
jeté orthogonal de A sur la droite d. /
A H
o| ¢ o

1) Le vecteur # de coordonnées (a ; b) est normal a d. Démontrer que :
It-AH | = Va? + b2 x AH
2) H(x; y) estun pointde d donc ax+by+c =0.

Calculer les coordonnées de A_H) et établir la formule :

_laxa +bya + |
a’ + b?

AH
3) Applications
a) Un droite d a pour équation : 3x+4y —12=0.
Trouver une équation du cercle € de centre A(S; 3) tangent a d.

b) Ladroite d’ d’équation x+y V3 -2 = 0 est-elle tangente au cercle € de centre O
et de rayon 1?
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